

股基规模重返万亿 被动投资引领公募新潮流

□本报记者 林荣华 吴娟娟

中国证券投资基金业协会(简称“基金业协会”)数据显示,4月底股票基金规模超越万亿元,其中被动基金贡献了重要的规模增量。被动投资基金受到资金追捧,资管机构由此展开激烈竞争。海外经验显示,随着被动投资占比提升,资管机构针对被动投资展开的竞争只会愈演愈烈。

股基重返万亿 被动投资是推手

据基金业协会6月17日发布的4月底公募基金市场数据,股票基金和封闭式基金成为当月规模增长主力军,净值规模分别增长342.28亿元和173.52亿元,环比分别增长3.43%和1.78%,而货币基金、债券基金、QDII等其他基金份额及净值规模均出现缩水。

值得注意的是,截至2019年4月底,股票基金在连续5个月净增长后,总规模达1.03万亿元,这是股票型基金自2015年7月份后重返万亿元规模。业内人士表示,股票型基金规模的增长一方面得益于A股市场今年以来的大幅反弹,另一方面则是基金发行的升温,尤其是被动型产品的规模增长。

Wind数据显示,截至一季度末,权益类ETF规模合计3865.32亿元,比去年底的3319.53亿元增加536.79亿元,增幅达16.17%,其中,今年以来新成立的权益类ETF规模合计78.10亿元。被动指数型股票基金规模增长更为明显,截至今年一季度末,被动指数型股票基金规模为8164.59亿元,较去年底增加1324.91亿元,增幅19.37%。此外,指数增强型基金一季度规模也增长了294.77亿元,增幅达32.81%。4月份,尽管A股冲高回落,但权益类ETF规模继续增长,总规模升至3995.02亿元,增加138.70亿元。

从新基金成立数量看,被动型基金也占了大头。Wind数据显示,截至6月18日,从基金成立日



数据来源/中国证券投资基金业协会

看,今年以来新成立的被动指数型股票基金数量达79只(不同份额分开计算),同期新成立的普通股票型基金数量仅32只(不同份额分开计算)。

市场竞争加剧

产品端纷纷发力的同时,部分公募基金也通过费率战提高吸引力。6月16日,嘉实基金宣布旗下嘉实中证500ETF及其联接基金由之前的“管理费0.5%+托管费0.1%”下调至“管理费0.15%+托管费0.05%”,合计0.2%的基本费率已处于行业最低水平。此前,已有平安基金、易方达等基金下调费率。

不仅如此,银行理财子公司也开始发力被动投资市场。2019年5月5日,工商银行发布“工银量化股债轮动指数”;5月15日,中信银行资产管理业务中心发布信银全球多资产动量指数;6月3日,建信理财粤港澳大湾区资本市场指数在建信理财有限责任公司开业仪式上发布。

6月6日,工商银行依托“工银量化股债轮动策略指数”发行了1元起购的“全鑫权益”量化股债轮动策略指数挂钩型理财产品。根据产品说明书,该产品所跟踪的指数是全市场第一

只以股票和债券轮动为策略的基准指数,旨在不同时期配置更有利的资产,提高投资组合长期的风险收益比。其中固定收益类投资比例0-60%,权益类投资比例0-40%,商品及金融衍生品类投资比例0-40%。

北京某公募人士表示,在大资管格局下,随着被动投资市场不断扩大,银行自不会缺席。从股票、债券、商品三类被动型产品看,银行在债券型产品上优势最大。他指出,国内债券市场按照交易场所可以分为场外交易市场和场内交易市场,场外交易市场主要为银行间市场和商业银行柜台市场,场内交易市场指的是沪深交易所债券交易市场。未来两个市场将走向互联互通,债券型指数产品是联接两个市场的纽带和桥梁。由于银行在债券承销规模和持仓规模上优势明显,有充裕的券源支撑,预计银行未来还将发力债券型指数产品。

另一位大型公募基金人士则表示,理财子公司可能会选择指数产品作为突破口。首先,理财子公司发展主动管理能力尚需时日,先从被动投资切入不失为一种选择;其次,银行在投资、贷款业务中积累了大量的上市公司资源,部分现金流良

好的上市公司对ETF产品的认购热情很高。“银行和上市公司此前由于投贷已经建立了良好的客户关系,理财子公司可继承这一部分客户关系。这层关系下,它可能要求上市公司在赎回前提前打招呼。这样一来,理财子公司对上市公司何时赎回有预期,可以安排融券,增加ETF收益。”

被动投资“新时代”

晨星发布的《5月基金资金流向报告》显示,截至5月底,美国主动管理股票基金(含共同基金和ETF)仅比被动投资股票基金多890亿美元,美国主动管理股票型基金约为4.082万亿美元。晨星预计被动投资股票基金将在几个月内超越主动管理股票基金。

目前美国被动投资形成了多强争霸的局面,竞争白热化。长期来看,被动投资巨头领航集团、贝莱德、道富环球目前瓜分了主要的资金净流入。不过,激烈竞争下,巨头资金净流入格局多有变局。例如,就5月而言,领航被动基金实现168亿美元资金净流入,遥遥领先;贝莱德旗下指数品牌安硕5月资金净流入仅3500万美元;道富环球当月被动基金则资金净流出226亿美元。晨星分析称,道富环球旗下的SPDR标普500ETF(SPY)一只基金就净流出166亿美元。这只基金的费率水平显著高于同类其它产品,并且与跟踪基准也产生了比较明显的偏离,这或许是该基金遭遇大幅净流出的主要原因。

尽管美国被动投资领域已形成多强争霸的格局,但是竞争远未结束。2018年以来,美国被动投资巨头也大打价格战。首先是富达投资推出零费率基金,随后领航集团宣布在其平台上为大部分ETF提供免佣在线交易,8月份生效。这意味着,除了不符合领航价值倡导的杠杆、反向产品,几乎涵盖了全美市场所有ETF,包括贝莱德、道富环球等公司旗下ETF产品。业内人士称,随着被动投资超越主动投资占领主导,被动投资领域的竞争或更加激烈。

华映资本季薇: 价值投资并非拉长周期

□本报记者 刘宗根

近日,在华映资本十周年年会上,华映资本创始管理合伙人季薇表示,价值投资和拉长周期不能划等号。价值投资是一种理念,帮助被投企业成长,投资节奏和策略则取决于不同的案例,这两者并不矛盾。

季薇表示,过去十年,华映带着“无限游戏”的心态和做法去投资,但目的是“有限游戏”。退出对于机构来说是一个结束,但华映抱着“无限游戏”的心态,不设定确定的开始和结束,目的是让游戏永远进行下去。“我们希望被投企业迭代升级、商业版图不断扩大;希望陪跑赋能、创造价值。投资并非一零和游戏,而是共赢。”

季薇认为,确定边界、保持定力很重要。过去十年,华映始终围绕“人群”和“科技”进行投资和布局。围绕“人群”布局内容相关流量入口,基于内容和流量入口布局消费,进一步强化内容和流量变现。企业服务则围绕“人”和“数据”的底层需求切入,进一步投资基于技术和产业升级的项目。

季薇认为,趋势和机会方面,“要看看所在行业到底有什么变量,到底抓住了多少机会”。一是服务多元化趋势:重视增量人群比如Z世代、银发人群、下沉人群,精耕存量人群;二是流量平台趋势:用户注意力争夺日趋激烈,平台成为流量高地,超级平台成为诞生独角兽企业的新土壤;三是内容和交易链接加强趋势:内容电商化、电商内容化,数据引导全平台运营;四是国货崛起趋势:品类红利和流量红利的双轮驱动带来了国货的崛起;五是重点关注内容和交易融合带来的新机会,包括内容机会(面向新人群的内容和社区、更具互动性的内容、内容和技术的结合)、平台机会(垂直领域的平台、直播/短视频/小程序电商、私域流量)、服务平台(供应链、MCN/代运营、数据应用)、品牌机会(新流量驱动下新的垂类机会、渠道品牌、个性化/定制品牌);六是紧密追踪To B大市场机会,包括技术驱动(围绕数据基础技术和物联网布局)、产业升级(围绕大消费企业服务和IT升级布局)。

季薇认为,消费互联网的底层逻辑是紧密跟踪人群,深度服务人群,产业互联网的底层逻辑是关注技术的升级和迭代,以及技术在产业的应用,并在此基础上不断发现新的机会。

季薇表示,投资就是要做好上行空间大、下行风险有限的事情。华映在选择项目时,会考虑时机、性价比、团队、模式、自身能否赋能企业等多种要素。从容是华映不变的投资原则,而狠性是对看好的方向、正确的方向果断出击,这两者是不矛盾的,一个是支点,一个是态度。

消费行业 值得中长期布局

□兴全基金 李婧

商场如战场,上周的空调王国硝烟弥漫,想必大家多少有所耳闻,格力电器火力全开,直指同行奥克斯空调产品质量不合格。从战术上分析,对于空调这类耐用消费品牌而言,品牌就是企业的护城河,质量与技术就是品牌的生命,这一波打击对于奥克斯来说真的太痛。

市场观点普遍认为,奥克斯在低端市场的攻城略地给格力带来了竞争格局上的压力,一定程度上也可以理解为“消费分层”的压力。以格力为代表的消费升级人群,追求高端品质;以奥克斯为代表的消费降级人群,更看重性价比。但无论是哪个目标群层的消费企业,品牌力与市场占有度相对性很高,口碑和销量是消费者决策的最好依据之一。至少可以推断,未来无论是在哪个消费层级,龙头品牌胜出的概率都较大。

有报告生动地梳理并类比了美国、日本的消费变迁过程,从而推断与美日现状不同的是,我们虽整体仍处于消费升级时代,但有明显的分层形态。

无论是主打“质量+技术”的格力,还是主打“低价+互联网”的奥克斯,当品牌的龙头优势建立起来,弱周期的属性受到需求波动性较小,中长期的回报确定性较明显。无论是在发达市场还是A股市场,都有类似的表現。

Wind数据显示,可选消费指数过去十年的涨幅为98.59%,日常消费指数高达262.55%。如果单看家电指数,中信家电指数在过去十年的涨幅竟高达379.03%,而同期沪深300涨幅仅为26.81%(时间区间:2009/6/15—2019/6/13)。

反映在成熟市场,消费行业也是盛产牛股的领域。美国上世纪80~90年代,大市值公司收益率排名前十的有8只就是消费股,其中不乏耳熟能详的沃尔玛、耐克、可口可乐等全球知名企业。

除大消费行业诞生众多明星牛股之外,消费对发达国家的经济贡献率也很高。如今,消费也已成为我国经济高质量增长的“助推器”。国家统计局数据显示,2018年最终消费支出对GDP增长的贡献率为76.2%,比2017年提高18.6个百分点;而资本形成对GDP增长的贡献率为32.4%,与2017年基本持平。

随着促消费政策的不断出炉,消费行业或是值得中长期布局的板块。

科创板挂牌倒计时 打新族盯上公募“壳基金”

□本报记者 李良

科创板上市公司挂牌已进入倒计时,打新一族摩拳擦掌,跃跃欲试。

值得关注的是,按照规则,科创板新股网下配售占比最高,但一些中小机构投资者却几乎被拒之门外,这令它们有可能错失打新收益中最为丰厚的“肥肉”。倒逼之下,这些机构开始寻求“借道”参与网下配售的方法,公募基金业中的“壳基金”就成为新的目标。

一位私募人士向中国证券报记者表示,考虑到科创板新股网下配售的市值门槛达到6000万元,目前公募基金中能够匹配的“壳基金”数量并不是很多,而且每家基金公司愿意拿出的“壳基金”数量极少,所以造成了僧多粥少的局面。“但总体而言,如果能顺利借道‘壳基金’,打新的收益应该是非常诱人的。”该人士说。

迷你基金的新春

对于欲借道“壳基金”的机构投资者而言,最符合心意的“壳”莫过于规模仅有几千万的“迷你基金”。某业内人士称,在市值门槛提升至6000万元后,如果“壳基金”规模太小,则机构投资者大规模申购后需要迅速在二级市场建仓以达到最低标准,这提升了机构投资者的潜在风险。因此,如果“壳基金”自身就有几千万的持仓,则会更加方便机构投资者申购后迅速介入网下配售中,在科创板上市公司询价和配售已进入倒计时的阶段,与时间抢跑显然是机构投资者最在意的事情。

不过,公募基金能够提供的“壳基金”数量实在有限,并且在费率、申购等环节有较为严格的要求,以符合法律法规的要求,这也让很多想借道“壳基金”的机构投资者计划落空。事实上,对于基金公司而言,虽然不限申购规模会迅速壮大迷

你基金,但后遗症却是摊薄了网下打新的收益率,容易在客户中造成负面影响。而据记者了解,一般此类基金的上限规模都相对较小,平均在几亿元的水平,部分基金还会对单一机构限售。

需要指出的是,虽然“壳基金”成为机构投资者借道参与网下配售的对象,但并不会出现让渡管理权的现象。某基金公司人士认为,参与科创板新股网下配售的公募基金产品数量非常多,因此,如何报价并且力争能够获得配售需要一定的专业技巧,这是基金公司专业能力的体现,从这个逻辑出发,“借道”的机构只是分享收益的对象,并不会影响基金经理的决策。

风险与收益并存

考虑到科创板潜在的投资风险,业内人士认为,借道“壳基金”参与网下配售的预期收益虽然丰厚,但潜在的风险也并不小。

北向资金逆市回流 私募短期策略仍审慎

□本报记者 王辉

经过上周冲高回落,本周前两个交易日,A股市场依旧未能打破盘整格局。与此同时,市场成交量显著萎缩。值得注意的是,目前私募对于“地量地价”的乐观预期并不明显。受制于市场做多人气不足、年中点流动性季节性扰动等因素,私募对于短期市场较为谨慎。

北向资金连续净流入

最新市况显示,在上周市场反弹未果后,本周前两个交易日,沪深股市继续缩量盘整,主要股指日内波幅十分有限。

昨日(6月18日)上海单边仅成交1369亿元,创今年2月1日以来的新低。而深圳市场连续两个交易日成交金额不足2000亿元,也创下今年

2月11日之后的新低。在此背景下,市场多空窄幅拉锯的格局持续凸显。截至6月18日,上证综指已连续两个交易日内振幅不足1%。而自5月7日以来,上证综指在2820点至2960点这一不足140点的区间内,已累计震荡了30个交易日。

此外,从资金交投的积极因素方面来看,陆股通北向资金流动,整体依旧温和向好。Wind数据显示,昨日陆股通北向资金小幅净流入15.92亿元,实现本周以来连续第二个交易日的净流入。与此同时,截至6月18日收盘,陆股通北向资金在过去11个交易日中,有多达10个交易日实现了资金的净流入。

私募多空拉锯

沃隆创鑫投资表示,近期市场热点持续快速切换,相关人气概念板块呈现出明显的跷跷板效

应,这在很大程度上说明了市场上行压力较大。而与此同时,近几个交易日市场成交量萎缩,以及黄金概念的活跃,也印证了市场资金持续观望、避险情绪浓厚的状况。由此,该机构认为,短期内A股市场仍然难以摆脱弱势震荡格局。

鼎锋资产认为,尽管金融供给侧改革的积极环境仍在持续,但现阶段A股整体市场风险偏好已经出现降低,并直接体现在对A股市场的持续压制上。上周上半周市场一度出现回升,主要是“专项债”新政所致,但预计对投资增速回升促进作用有限。而即便5月初至今A股市场的震荡时间已超过20个交易日,但历史上A股市场曾经横向盘整超过40个交易日以上的情形并不罕见。在此背景下,预计在6月底前,市场区间震荡的走势仍然不会改变。

六禾投资副总裁陈震表示,6月底之前市场

仍然面临美股高位波动风险、外围环境的不确定性、跨半年时间窗口资金季节性紧张等一些因素的压力。在此背景下,市场企稳向上可能还需要等待6月底到7月初的反弹时间窗口。目前投资者应当观察北向资金和主力机构动向,适度把握左侧时机。

不过对于当前A股市场“久盘”之后能否重新走强,也有私募抱有较为积极的观点。磐耀资产分析,近期市场观望情绪较重,主要是由于大部分投资者在等待月底外部消息明朗之后再决定是否入场。但这种一致性预期往往会被市场证伪,市场实际走势有望出现“向上的拐点”提前到来的情形。在管理层继续喊话强调资本市场战略意义的背景下,“政策底”最近被反复夯实。当前在市场预期较为悲观的时刻,投资者在策略上应更乐观一些。

“返场”。总体而言,外资长期增配A股趋势不变,中国会从过去几年的外资低配状态迈向标配最后到达高配。

他进一步分析,从中长期来看,虽然宏观经济整体增速面临下行压力,但是中国经济正由出口拉动、投资驱动型经济结构逐步向消费拉动、科技驱动型转型升级,外围环境的不确定性因素也在倒逼中国企业加大研发投入、推进技术创新。

而从估值角度看,徐小勇指出,目前沪深300估值仍然低于历史均值,相对海外市场也拥有横向比较优势。此外,当前国内居民家庭资产、国内金融机构及海外投资者对中国权益市场均是低配状态。低息环境使投资者意识到需要提升投资收益,居民财富配置权益资产的潜力可供挖掘。银行理财子公司将带来股市资金“新助力”,保险、社保、年金等代表性的稳健型投资者则将长期为A股提供资金支持。外资方面,北上资金在5月份的反复之后,6月份再度

“返场”。总体而言,外资长期增配A股趋势不变,中国会从过去几年的外资低配状态迈向标配最后到达高配。

基于上述诸多因素,徐小勇强调,A股市场在未来2-3年内都拥有持续向好的基础,中长期资产配置的天平将偏向股票市场。

重点挖掘消费和科技成长股

回顾这些年的投资心得,徐小勇表示,要获取超越指数的超额收益,最有效的方式在于发掘和投资成长股,并伴随着这些公司一起成长,价值股和周期股可以作为阶段性配置的标的。

目前由长安基金权益团队全力打造的长安鑫盈灵活配置混合型基金正在发行。他表示,消费和科技板块将成为未来重点配置的方向。

徐小勇认为,寻找成长股需要紧扣时代的脉搏,充分考虑到中国这一世界第二大经济体所处的发展阶段、在国际分工中所处的位置,以

长安基金徐小勇:中长期资产配置天平偏向股市

□本报记者 黄淑慧

长安基金总经理助理、投资总监徐小勇在接受中国证券报记者专访时表示,在政策组合拳作用下,经济短周期见底的时点正在渐行渐近,这将对权益市场带来支撑。考虑到宏观基本面面临转折、估值仍具优势以及未来可能流入的增量资金,A股有望在2019年探明底部,未来2-3年中国股市拥有持续向好的基础,中长期资产配置的天平偏向股票市场。

未来2-